華昌都市族

21

對面 2019.9.27

星期五 主编 杨莉 责编 叶 红 版



下载封面新闻 APP 加入青蕉拍客得大奖

电影《我和我的祖 国》9月30日将正式登 陆全国院线,10月1日 开启海外同步上映。 电影集结了陈凯歌、张 一白、管虎、薛晓路、徐 峥、宁浩、文牧野7位 导演及50余位优秀演 员,以回溯70年里难 以忘怀的7个历史瞬 间,唤起全民回忆。

# 《前夜》黄渤冒险爬旗杆

1949年10月1日15时,在天安门广场举行的开 国大典上,毛主席向全世界宣告"中华人民共和国中 央人民政府今天成立了",之后亲手按下电动升旗按钮,新中国第一面五星红旗冉冉升起。

管虎导演的《前夜》将重点放在了"面对历史 巨变时,个体小人物的生命体验",塑造了林治远 等彻夜奔忙的工作人员,以及心系祖国的百姓群 像。黄渤饰演的林治远时任建设局技术负责人, 同时也是天安门广场旗杆的安装者。为了更贴近 人物,黄渤亲自完成攀爬旗杆、电焊、烧铁水等高 风险动作戏,其手部也在拍摄过程中受伤。除了 黄渤,王千源、欧豪、梁静、佟大为等人的角色同样 有原型可考,这也让故事更加真实动人。

## 《**相遇**》张译瘦身演无名英雄

1964年10月16日下午3时整,中国第一颗原 子弹爆炸成功。这一历史瞬间在张一白执导的 《相遇》中得以呈现。

在《相遇》的故事中,高远(张译饰)是国防科技 战线上无名英雄中的一员,他献身国防科技事业 "人间蒸发"三年,他的女友方敏(任素汐饰)便苦苦 寻了三年,两人上演了一段刻骨铭心的爱情故事。

为了更好地接近角色状态,张译闭关十多天 减重15斤。预告片中的张译,大部分时间戴着口 罩且没有台词,只能用眼神展现角色复杂的内心 世界,表演难度极大。

# (夺冠)徐峥吴京重现女排精神

1984年中国女排姑娘首次奥运折桂,用"三连 冠"站稳巅峰向世界展现中国力量,在《夺冠》中,导 演徐峥将女排精神与时代情感紧密结合,把35年前 洛杉矶奥运会那场激动人心的女排决赛"搬到"上 海弄堂里"现场直播",以弄堂的邻里情,再次重温 女排传奇。吴京的角色则以一种特别的方式串联 了30多年来永不言败的女排精神,这也是徐峥和吴 京两位实力导演、演员首度在电影中搭档合作。

拍摄过程中,徐峥将儿时对上海的记忆情景 再现,还原了上世纪80年代老上海石库门弄堂的 生活气息。吴京称赞道:"徐峥是一个很注重细节,对自己要求很高的导演。"

《北京你好》由导演宁浩执导,讲述葛优饰演的 出租车司机意外获得2008年8月8日北京奥运会开 幕式门票,从而发生的一系列故事。葛优饰演的出 租车司机幽默搞笑一口京片子的诙谐演绎,让一个 充满市井气息的普通老北京人形象呼之欲出。

拍摄过程中,导演宁浩与主演葛优认真打磨 每一个表演细节,从台词到动作都保留了宁浩一 贯"疯狂"喜剧的风格,加上葛优独具特色的"葛式 幽默",带来令人耳目一新的献礼喜剧。

## 《白昼流星》1:1还原神舟十一号着陆

陈凯歌执导的《白昼流星》将镜头对准刘昊然 和陈飞宇饰演的一对少年流浪兄弟。迷茫落魄的 二人在遇到田壮壮饰演的退休扶贫办主任后,生 活悄然发生了变化,更见证了神舟十一号飞船成 功着陆这一重大历史瞬间。

为了真实还原神舟十一号飞船返回舱成功着 陆这一时刻,陈凯歌邀请到当时的航天员景海鹏、 陈冬参与拍摄。剧组最大限度做到了道具真实,不 仅特种车辆、返回舱降落伞是当时的实物,连片中 两位航天员的宇航服亦是当年穿过的。

# 《护航》佟丽娅穿飞行装亮英姿

《护航》由文牧野执导,以"备飞"女飞行员的 独特视角再现2015年9月3日纪念抗日战争胜利 70周年阅兵式, 凸显中国女飞行员的默默坚守与 无悔付出。

预告中,宋佳、佟丽娅等穿着一身戎装,英姿 飒爽。拍摄前,宋佳等演员也提前进入部队体验 生活,与现役飞行员对话,理解角色。主创团队用 心拍摄全力以赴,力求真实展现中国"蓝天仪仗 队"女飞行员神采。







《决胜时刻》剧照。

9月20日上映的电影《决胜时刻》用一个个小故事和众多人物串联 起毛泽东和中共中央指挥创建新中国的过程,突出决胜时刻在新中国成 立过程中的历史性作用。

### 看点一 金牌阵容保证最高品质

《决胜时刻》作为黄建新继 《建国大业》《建党伟业》《建军大 业》之后推出的四部重大革命历 史题材电影,延续他希望将主旋 律拍得更具观赏性的创作理念, 通过有血有肉的细节将历史人物 从书本上引到生活里。

除黄建新担纲本片监制兼导 演外,《弹道无痕》《百团大战》等 电影的导演宁海强担任共同导 演。艺术总监张和平,以"金牌策 划"闻名影视界,策划组织过《过 把瘾》《云水谣》等作品;编剧何冀 平,曾担任电影《明月几时有》《邪 不压正》,话剧《天下第一楼》的编 剧。多位顶尖电影人强强联手, 确保了电影以最高品质呈现。

#### 看点二 "没见过"的伟人日常

影片取名"决胜""时刻",一 改历史题材时间跨度大、事件铺 陈展现的传统,将目光聚焦1949 年新中国成立前夕,因此将有更 充足的篇幅去展现更生动的历史 细节。谈判桌上精彩的辩驳、国 民党方面人物的心路历程,这些 曾经被忽略的情节在电影里都被 重新书写,

常

且

预告片中,我们惊喜发现了一 个"没有见过"的毛主席形象,他有 着有趣的一面,爱听戏也"追星", 还给警卫员支招追女孩儿,说起英 语来不比年轻人含糊;他平易近 人,安慰思乡的少年,为他准备好 一趟特别的回乡之旅;当然他更有 雄才伟略的一面,面对敌人毫不畏 惧,面对侵略行为绝不姑息纵容。

### 看点三 老戏骨隔空也能飙戏

唐国强演绎毛泽东23年,在 被问到是否已经信手拈来时,仍 然表示演绎这样的伟人需要用一 生的时间。在《决胜时刻》中,另 一个精彩看点是饰演毛人凤的张 涵予、饰演李宗仁的濮存昕和唐 国强等老戏骨的隔空飙戏。

此次黄景瑜、王丽坤等年轻 演员的加入也产生了特别的化学 反应效果,他们所饰演的警卫员。 播音员之间发生的爱情,充满了 属于那个年代的纯真,黄景瑜饰 演谈恋爱略显"笨拙"的警卫员, 甚至需要毛主席亲自来牵线搭 桥。就有观众看完表示,"没想到 这样的革命爱情还挺甜!"

#### 看点四 银幕首现彩色开国大典

开国大典对于新中国有着非 常重要的意义。可遗憾的是,观众 们看到的开国大典画面都是黑白 的,观众从未在大银幕上看到过这 一历史时刻的彩色影像。其实,开 国大典曾摄制过彩色影像,但因为 一场意外大火没能保存下来。

电影制作方特意借用现代电 脑技术修复了开国大典的彩色画 面,让观众在大银幕上身临其境 地重回1949年那激动人心的瞬 间。电影结尾这个特别的"彩 蛋",是主创团队献给观众的一份 诚意,也是给祖国的一份献礼。

据北京晚报



《决胜时刻》海报。



《攀登者》中胡歌饰杨光。

距离9月27日《攀登 者》点映临近,电影的多条 预告片释出,关于攀登者杨 光的命运密码渐渐汇拢:他 一度被遗传学指标划归到 一度被遗传学指标划归到 "不宜登山"人群,又在千帆 过尽后发出"不放弃"心 声;攀登于他既是国家使 命,又何尝不是在寄托一 种人之常情。

杨光的饰演者是胡 歌。可以想见、《攀登者》上 映后,与胡歌相关的评价里 大抵会有一条——他和他 的角色又一次相融在了作 品的血肉肌理中。

### 拍摄"一条过" 曾经登过

就

6206米启孜峰

仼 "杨光人如其名,向阳 而生。可不到最后,谁都 猜不透结局。"胡歌在《攀 登者》里的戏份不算多,但 有限的时间里,一波三 折。片中,他是1975年那 批备战珠峰登顶的队员, 和井柏然饰演的李国梁、 陈龙饰演的林杰并称"小 三侠"。既能称"侠",自有 其人格张力。杨光身上有 着那个年代人独有的魅 □□ 力,比如纯粹、执著、无畏 牺牲。这和演员的认知严 丝合缝。

说起来难得,胡歌并 不是登山界的"白丁",他 到过青藏高原,还登上过 海拔6206米的启孜峰。 大山会制造怎样的麻烦, 高原反应又是如何真实地 砸向人体,他的身体存有 记忆。这就难怪,进组后 第一场戏虽是直接向着珠 峰营地进发,胡歌演来却能 "一条过"。导演李仁港惊 叹他演得逼真,他答:"无 非是经历过那些真实的场

"苦吗?演员能承受 的苦,其实都不叫苦。"而 且,若不真承受点苦楚,演 员做不出人体最本能的反 应,从精神上到生理上,都 很难达到艺术的极致。"如 果我们演登山,每场戏都舒 舒服服地,都仅仅凭演技扛 下来了,可能我们心里不 信,观众也无法相信。"

### 旅行说走就走 自己会不时 抽离出演艺圈

2005年,胡歌花大半 年时间去走高原、登高 山。2016年,他又在人气 巅峰时赴海外读书。至于 说走就走的旅行,更是常 事,他开过的摄影展,可以 佐证。圈内甚至曾有玩 笑,胡歌的工作人员需要 适应"被放假",因为他会 不时抽离演艺圈

"演员如果没有生活 的给养,怎么去塑造角 色?我们的生活圈子、经 历是有限的,但我们面对的 角色、认知又可能是无限 的。"他说,走出圈子,去观 察、去体验,既是自己个性使 然,也是演员追求所致。他 从大千世界里发现人性的多 层次,在世间褶皱里见到不可 思议的真实,这些关联着"人"

的气息,让他倍感充盈。 所以,被问及《攀登 者》这部满满正能量的电 影是否会给表演设限时, 胡歌断然否定。"不会。首 先,我演的是一个人,这是 最大的前提。"所有的表演 逻辑都不会违背他在跋山 涉水中获得的生命体验。 "但同时,我也必须承认, 在历史限定的背景下,在 那个特殊年代的人身上, 的的确确具有'当惊世界 殊'的攀登气质和精神 这种精神,可能与现在有 疏离感,甚至不被相信。 "但这恰恰是《攀登者》有 必要让年轻人看见的理 由,电影是非常好的载体, 它会让大家知道,山就在 那儿,只管继续攀登吧。 70年来,我们之所以取得 这样的成绩,就是因为我 们有前赴后继一批又一批 攀登者。 据文汇报

